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Mátyás éve
Irta: SZTOJKA LÁSZLÓ

Nemes Kolozsvár károsa országos be­
vonással, megnyitotta a Mátyás-évet, 
Az Igazságos jélezer éves születési év­
fordulóján megindulnaI: a magyar fel­
ségterületen mindenütt a hasonló ün­
nepségek. Nem a hivalkodó külsőségen, 
a példátmutató belsőségen van a hang- 
súly. Mert Mátyás példát mulat. Euró­
pai hirü fejedelem, akinek udvara a 
szellem, a művészet, a gondolat bás­
tyája, ahonnan tiszta és meleg tüzek 
áradnak szét minden égtáj felé. Má­
tyás megmutatta, hogy a au'.tríra, a 
lélek — értelem és vonzó életcél. De 
mellette felmutatta az eszmével és lé­
lekkel irányított független magyar vas­
kardot is. Szellem és kard — örök ma­
gyar egység, amit Mátyás a népi igaz­
ságok melegével és igaz erőre emelésé­
vel vont be. Tűt a legendákon valóban 
kutatta és orvosolta a nép lzajait és 
odaütött a. magasra tartott írni kis­
királyoknak. Szívügye volt a nép, mert 
tudta, hogy a széles névtőlzn tömegek 
jelenül: a biztos magyar jövendöl. így 
tudott egyszerre a magyarságnak és 
Európának szolgálni.

Félezer év távlatából parancsoló 
szükségként mutat Hollós Mátyás szel­
leme a népért, országért való igaz tö­
rekvésre. Szellem, kultúra, kard, szo­
ciális, emberi egyenlőség es igazság. 
Nem kétséges a Dinit ás, ma fokozottan 
időszerű, parancs, amit a magyar sors- 
k érdesek mélyében genus meg kell 
szívlelni.

fiókegyesületének ápolónői szakosz­
tály vezetőnőjét, kinek felülmúlhatat­
lan szorgalma és szervezőképessége 
eredményeként jelentkeztek úyan szép 
számban a dési magyar asszonyok és 
leányok a tanfolyam elvégzésére.

A vizsga után, mely a késő esti órá­
kig tartott és ünnepélyes eskütétellel 
ért véget, dr. Nyerges Gábor 4 nők el­
ismerő szavakkal köszönte neg az or- i 
vosok fáradozásait és a jelöltek alapos j 
tudását. I

A növendékek nevében Ír. Hosszú j 
Elemérné köszönte meg közvetlen sza-:

vakkal a tanfolyamon résztvett vala- 
mennyiök nevében a vezetőség önfel­
áldozó fáradságát és közölte közös el­
határozásukat, hogy a szokásos emlék­
tárgyak megváltási összegét, 130.— 
pengőt, tekintettel a háborúra és a 
„Mindent a hazáért” jelszavas időkre, 
a Vöröskereszt céljaira ajánlották fel.

A törzskönyv szerint ma már 64 ki­
képzett ápolónője van Dés városának, 
kik bármikor készek szolgálatukat 
igaz magyar lelkesedéssel a hazának 
íelajánlani, hogy sebesült honvédeink 
szenvedéseit enyhítsék. (h.)

II

így harcol a magyar honvéd
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n dési hathetes önkéntes ápolónői 
tanfolyam vizsgája

(Dés.) Bensőséges és meleg ünne­
pély keretében ért véget a dési hat he­
tes önkéntes ápolónői tanfolyam, mely­
nek 42 jelöltje a megtartott vizsgán 
kitűnő tanúbizonyságot tett nagy fel- 
készültségéről és lelkes hazafiassága- 
ról.

A vizsgáztató bizottságon kívül je­
len voltak: gróf Vass Gndréne, Szoi- 
nok-Doboka vármegye !öápolónője, ki 
báró Apor Gizella orsz. iönökasszonyt 
képviselte, Kolozsvárról: Velits Zol- 
tánne, a kolozsvári Vöröskereszt Egye­
sület elnöknője, Cimbalmos istvánnc, 
Urbán Lily önkéntes oktató testvérek 
és az egyesület társelnöke, .cászonfel- 
1 itzi dr. Wer ess .lenőné polgármester 
neje és üv. alelnóke dr. Vékás József 
felsőházi tag.

A vizsgabizottság tagjai: dr. Bakay 
György, a dési kórház ig. főorvosa, dr. 
Székely Ferenc, dr. Árokháty Vilmos 
és dr. Varga István voltak.

A Hiszekegy elmondása után dr. Ba- 
kay György üdvözölte a vendégeket és 
a megjelenteket.

A vizsga folyamán a bizottság a je­
lölteket valóságos keresztkérdések kö­
zé fogta, kik a rövid kiképzési idő da­
cára meglepő rátermettségről és szak­
tudásról tettek tanúbizonyságot.

A szép eredmény az orvosok önfel­
áldozó és lelkiismeretes munkájának 

‘ köszönhető, kik fáradságot nem ismer­
ve oktatták a növendékeket.

Külön elismerés illeti Koller Kál­
mánná úraszonyt, a M. V. K. Dés varost

(Budapest.) Május 2-án nyílt meg a 
Pesti Vígadó valamennyi termében az 
idei tavasz egyetlen országos kiállítá­
sa : a Haditudósító Kiállítás. Honvéd 
haditudósítók rendezik, de nem azért, 
hogy magukról beszéljenek, hanem 
hogy a harcoló honvédet, a keleti harc­
téren küzdő magyar csapatok ember­
fölötti teljesítményeit mutassák be 
fényképben, filmen, lemez revágott 
helyszíni rádióközvetítésekben, harc­
téri ujságtudósitásókban, helyszínen 
rajzolt művészi rajzokban és festmé­
nyekben.

A korszerű háború a maga komor 
valóságában jelenik meg a -zemlélő 
előtt a kiállításra összegyűjtött doku­
mentumokban. Aki az izgalmas harc­
téri film jeleneteket és fényképeket, az 
ágyú tűzben készült kéziratokat meg­
nézi, a lemezrevágott helyszíni rádióri­
portokat meghallgatja, az hiteles ké­
pet nyer a magyar honvéd téli hadjá­
ratáról.

A Haditudósító Kiállítás voltakép 
több egyidejű párhuzamos kiállítás 
együttese. A. leghatalmasabb terem 
hadifényképeket mutat be. ötvenezer 
felvétel közül a legjobbak, ’egmegka- 
póbbak kerülnek kiállításra. Csak ere­
deti fényképek vannak itt, ilyanok, 
amiket a fotoriporter sokszor elete 
kockáztatásával örökített n-g. E fel­
vételek érdekességét fokozza a múlt 
világháború képeinek párhuzamos be­
mutatása. A kiállítás további különle­
gességei a színes fényképek, melyek a 
magyar fotóművészet új na.gy meste­
reinek remekbekészült. alkotásai.

A kiállítás legelevenebb része a moz­
góképvetítés. A háború legmegrázóbb

jelenetei a maguk sodró realitásával 
peregnek le itt reggeltől estig a, nézők 
szeme előtt. Olyan filmeket vetítenek, 
amelyeket máshol nem láthatunk. A 
filmek egyrésze orosz zsákmányfilm. 
A régebbi magyar, katonai filmek leg­
szebb ereklyéit ‘is lepergetik, így a múlt 
világháborúban a Przemysl visszafog­
lalásáról készült eredeti rilmriportot 
és Kormányzó Urunk közel negyed év­
századdal ezelőtt a magyar fővárosba 
való bevonulását megörökítő filmet.

Önálló tárlatnak is beillenék a kiál­
lítás koronája: a festő és szobrászmű­
vész haditudósítiik kiállítása.

Hasonló nagy érdeklődésre számít­
hat a tulajdonképeni haditudósítás 
műhelytitkainak bemutatása. A harc­
téri helyszíni rádióriportok hanglemez­
re való vágása, éppúgy, mint a haditu­
dósító újságírók ágyútüzben készült 
kéziratainak sorsa. Á közönség egész 
napon át hallani fogja a legjobb harc­
téri mikrofonriportjainkat. A naditu- 
dósító osztály hangvágó részlege szem­
léltető módon a nagyközönség előtt ké­
szít lemezre hangfelvételeket. Hozzá­
tartozójának innen bárki Küldhet üze­
netet a frontra. A hanglemezre vett 
üzeneteket a budapesti nagyadó 24^ óra 
leforgása alatt közvetíti a harctérre. 
A haditudósító újságírók emellett be­
mutatják a magyar haditudósítás nagy 
múltjának kiemelkedő dokumentumait, 
az 1848-as szabadságharc és a múlt és 
a mostani világháború hadiujságjait, 
a haditudósítók könyveit, a haditudó­
sító osztály kiadványait.

A haditudósító kiállítást gazdag es 
sokágú anyagával az ország leggran- 
diózusabb tavaszi látványossága.

Rév Elek.

Tavaszt ripurllei él e$iy erdélyi kisvárosból
/ 1 h-- 1-

A tavasz a 22.000 lakosú Des megye j 
ssékheyre is beszökött. A sáros kira- j 
halta a főtérre a piros padokat, ame­
lyek „félhivatalosan” mindig a tavaszt 
jelentik Désen . . .

2
Az ősi város falai között na is a 

múlt árad, az a múlt, amely mindig 
jövőbe tudott lépni. A Básta-dúlas 
után mindössze 53 ember maradt an­
nak idején életbe Désen, nem egyszer 
tűz égette földig a várost — mégis 
újból és újból talpra szökött!

3.
Ezen a háborús tavaszon íz üzletek 

bizony kissé üresek és a háziasszonyok 
kifáradtam térnek meg a hetipiacról. 
De hány háborút, vihart él túl mar ez a 
város!

Dr. Ilencze Béla személyében a dési 
állami gimnázium új igazgatót kapott, 
aki Mátyásföldről. került a szőke Sza­
mos mellé.

5.
Dés jelenleg ,,a dizőzök városa”. A 

legkisebb bodegában is énekel már egy- 
egy „nagyhírű” ének művésznő. A kifo­
gás a behirdetés ellen szól. Hagyjuk a 
„nagy” jelzőket és a „művész” szó sem 
arra való. hogy 10 deka felvágott mel­
lé szolgálják fel a sünién pult árnyé­
kában . . .

(>.

Dr. Vékás József felsőházi tag, nyu- J 
goim azott főorvos az Erdélyi Párt me­
gyei elnöke ugyancsak megkezdette, ,,a 
tavaszi idényt" a dési párti,ródában, 
ahol szokatlanul megnőtt a munka.

Itádiószózalol intézeti a magyar 
társadalomhoz a kormányzó 

hitvese
A Főméltóságú Asszony az alábbi 

rádiószózatot intézte a magyar társa­
dalomhoz :

— Az elmúlt esztendő utolsó napján 
áldozatra hívtam fel minden magyart.
A tehetősektől ezreket és százakat, a 
szegényebbektől pedig filléreket kér­
tem, hogy a magyar társadalom emberi 
együttérzésével gyógyítsuk azokat a 
háború okozta sebeket, amelyeket em­
beri erő orvosolhat és valóban a hon­
védcsaládokért adakozott minden ma­
gyar. Az eredmény olyan nemvárt pél­
dáját adta a nemzeti együttérzésnek 
és áldozatkészségnek, hogy annak ha­
tása nemcsak szívetiudítóan megható, 
hanem bíztató, erőtadó és felemelő. 
Több mint 16 millió pengő gyűlt össze 
a honvédcsaládok alapjára, melyből 
támogatni lehet azokat, akik arra csak­
ugyan rászorultak és talpraállítani 
mindazokat, akiknek az élet küzdelmei­
ben elindításra van szükségük. A tehe­
tősek valóban ezreket és százakat ad­
tak, a szegényebbek filléreiket adták 
oda és ha lehet, ennél is többet, sok 
esetben eljövendő keresetük tekinté­
lyes részét. Ezekben az adományokban 
az adakozó nemzet hozzákötötte jöven­
dő munkáját, a maga életét azokhoz, 
akik hozzátartozóikat, apjukat, fiúkat, 
testvérüket, családjuk támaszát és re­
ménységét veszítették el. Az ő köszö- 
netüket tolmácsolom. De köszönetét 
mondok az adakozóknak az egész or­
szág nevében is, mert a hoavédcsalá- 
dok iavára összegyűlt több mint 16 
millió pengő nemcsupán a segítést sze­
retők meleg szándékát sugározta szét. 
hanem a nemzet törhetetlen bizalmát 
is. Nemzetünk erős, nemcsak ^szag­
lása rendjén és katonáinak hősi küz­
delmében, hanem a belső lelki egyiivé- 
Lartozás érzését bizonyító áldozatkész­
ségben is. A heiVvédcsaládokért foly­
tatott gyűjtés tulajaonképpen az egy­
másért való áldozatkészség es az egy­
más iránti szeretet megragadó erejű 
népszavazása volt cs az eredmény azt 
mutatja, hogy ebben az országban sen­
ki sem vonta ki magát a közös sors, az 
áldozatvállalás alól Ezért meg kell 
mondani, hogy a gyűjtés jelentősége 
erkölcsi hatásában messze túlhaladja 
még azt a Magyarországon eddig isme­
retien magasságot is, amellyel a gyüj- 
tés anyagi eredményeit lezártuk. A 
gyűjtés során az egész ország és az

Petőfl-ünnepéiyt rendez május hó 16-án Désen a Mansz I
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egész nemzet bizalma szólalt meg. A 
hit és a bizalom, amellyel bízunk egy­
másban, hiszünk a mi nemzetünk tör­
ténelmi hivatásában, bízunk harcunk 
igazságában és hiszünk az igazságos 
magyar ügy győzelmében. Hálás va­
gyok a hitnek és bizalomnak ezért a 
jelképes népszavazásáért, t tehetős em­
ber gazdag adományáért és a szegény, 
bibliai szegénységei özvegyasszony me­
lengetett szíves fillérjéért, mert az ő 
hitük és az ő bizalmuk erősebbnek és 
hatalmasabbnak bizonyult és fog^ bizo­
nyulni mindennél, amit csak számok­
ban lehet kifejezni. Ezért köszönöm 
még egyszer a nemzet jövőjébe vetett 
hittel és a magyarság történelmi ^hi­
vatásába vetett mélységes meggyőző­
déssel mindenkinek — így az egyházak­
nak, az érdekképviseleteknek és a saj­
tónak is — a közreműködését, munká­
ját, fáradozását, adományát, segítő 
készségét, amellyel a honvédcsaládo­
kért folytatott gyűjtésünket ilyen, 
minden várakozást felülmúló hatalmas 
eredményhez juttatták.

Vitéz Thuiánszky László 
Jókai-seiied beszéde
Március 15-én a Magyar Újságírók 

Egyesülete Pátria Klubjának földszinti 
helyiségeiben egytálételes szabadság­
lakoma volt, amelyen a budapesti és 
vidéki sajtó képviselői közül több mint 
160-an vettek részt. A szabaságlako- 
mán először Tóth László, a Magyar 
Újságírók Egyesülete Pátria Klubjá­
nak elnöke köszöntötte vitéz nagybá­
nyai Horthy Miklós Kormányzót, ma jd 
vitéz Thuránszky László miniszteri osz­
tályfőnök, felsőházi tag, az Országos 
Magyar Sajtókamara tiszteleti tagja 
mondott ünnepi beszédet a Jókai-ser- 
leg megemelésével. Beszédében többek 
között a következőket mondotta:

— Kedves Barátaim! Szabadságla­
komát ülünk, magyar újságírók illusz­
tris társaságában, a Magyar Sajtó Há­
zában. Természetes adottság volna szá­
momra ezen anapon közöttetek, újság­
írók között a márciusi napok egyik leg­
markánsabb eredményéről, talán leg­
karakterisztikusabb vívmányáról, a 
sajtószabadságról beszélni. Meg fogjá­
tok érteni, ha mégsem teszem, hanem 
általános keretek között maradok. Ma 
sajtószabadságról beszélni talán ana­
kronizmus. Mert ma ;smét rendkívüli 
időket élünk és a súlyos háborús viszo­
nyok között, amelyek minden tettün­
ket, úgyszólván minden lépésünket 
előre meghatározzák, a sajtószabadság­
jog — éppen úgy, mint más szabadság- 
jogok, — is csak korlátozottan gyako­
rolható. Nemcsak nálunk, de bizonyára 
széles e világon. Ez azonban nem je­
lent felmentést a magyar újságíró szá­
mára. A háborús kényszerűségektől 
reánk parancsolt rendkívüli helyzet 
megítélésem szerint a magyar ujság- 
írótársadalomnak nemzete felé vállalt 
kötelességein és kötelezettségein mit 
sem változtat. Sőt — még megkettözi, 
megsokszorozza feladatait és minden 
bizonnyal meg is nehezíti azokat. Mert 
szűkre szabott keretek és korlátozot­
tabb lehetőségek között kell folytassá­
tok hivatástokat, a magyar újságíró­
nak azt az örök harcát, amelynek célja 
p márciusi eszmék és vívmányok meg­
őrzése, de célja még inkább, minden 
magyar szellemi értekünknek a jövő 
korszakba, a jövő magyar nemzedékek 
számára való sértetlen átmentése.

— Ti, a toliforgatás elhivatott mes­
terei, az ujságírógárda vezérei vagy­
tok. Nem szabad elernyednetelc, ti nem 
csüggedhettek, nem válhattok kishi 
tüekké. Amikor a magyar honvéd fegy­
verrel a kezében odakünn védi az arc­
vonalat, állion a magyar újságíró be­
csülettel. büszkén és öntudattal ideha­
za kijelölt önhelyén és őrködjék lelki­
ismeretesen, hogy alattomos, földalatti 
ellenség a szellemi frontot meg ne tá­
madhassa. ki nem kezdhesse. Őrködjék, 
hogy szellemi életünk régi magyar ha­
gyományaihoz hű maradjon.

— A Ti kezetekben, Barátaim, ma is 
hatalmas és egyben veszedelmes fegy­

PAOLETTO
fényképfis*otl műterem, t)í;s, Főt/'r. 
A modern foto-müvíazot eszközeivel 
élethü szépen kidolgozott képeket ké­
szít. Amatőr-felvételek kidolgozása.

ver van letéve. Kérve kérünk Bennete­
ket, álljatok éberen a vártán és vi­
gyázzatok, hogy az a hatalmas, széles 
tábor, amelynek szellemi irányítása 
részben tireátok van OÍzva, vezetése 
részben a Ti hivatásotok, meg ne inog­
jon, el ne tántorodjék, hitét és bizal­
mát a nemzet jövőjében, fejlődésében

el ne veszítse. Vigyázzatok, hogy az a 
tábor ne fusson csalóka, hiú vagy sok­
szor ostoba ábrándképek után, de tart­
son ki rendíthetetlenül legféltettebb 
kincsünk, szabadságunk, függetlensé­
günk, tartson ki legdrágább szellemi 
értékünk, az örök magyar nemzeti gon­
dolat mellett.

Szamosmenti Magyar Kisgazda Egységet!
Az anyaföld megtermékenyülve tá­

rul a nap elé.
A számost áj magyar kisgazdái ■ e- 

ménykedve várják a — hozamot!
És a boldog, békés holnapi Magyar- 

országot. Addig is, gazdák, földmun­
kások egységbe a szebb jövőért, — 
adjunk mi példát a testvériségre, össze­
fogásra, váll-váll melletti egységes

munkára!
Tekintetünket a jövőre függesztve, 

harcoljunk annak elkövetkezéséért.
Bodó János 
földműves.

Az Emge gazdakörök egyre bővül­
nek a Szamos-medencében. Soraikban 
az ú j magyar nép menetel a telibb, 
igazabb magyar holnap felé.

Népi magyarság
Ezt kell mondanunk: ha lehetséges 

asszimiláció, ha példák ezrei bizonyít­
ják, hogy nem magyar eredetűek nyel­
vükben, gondolkozásukban, érzéseik­
ben, ösztönükben hamisítatlan, teljes 
magyarokká váltak, mennyivel inkább 
lehetséges, hogy a magyarnak szüle­
tett középosztálybeli ember gondolko­
dásában, érzés világában, életszemléle­
tében, életprogramjában népi tudjon 
lenni! Csak fel kell szívnia magába az 
ősi szellemet, amely a népmilliókban 
él és hat, csak le kell vetkőznie magá­
ról minden idegen, hamis kultúrhatásc. 
Csak azonosítania kell magát népe sor­
sával, érdekeivel, szenvedéseivel és 
örömével, csak ki kell nyitnia elhomá­
lyosult szemét a magyar népi szemlé­
letre. Olyan lehetetlen volna ez? Hi­
szen akkor hiába hangzott el a magyar­
ság minden nagy szellemének tanítása, 
hiába született meg minden nagy, 
klasszikus müve, hiába folyt vér, hiá­
ba minden vesztett vagy megnyert 
csata. Hiába Mohács és Muhi nagy in­
tése is. És hiába más népek követendő 
példája, így a kicsiny finn népé is, 
amelynek vezető rétegei, ha valaki el­
választaná őket a néptől, ha külön tár­
sadalmi osztálynak tekintené gondolko­
dásban, világszemléletben, kultúrában, 
értelmetlenül bámulnának rá, vagy fel­
háborodnának. S láthatjuk a finn cso­
dát. Csak azok számára csoda, akik 
magyarországi szemmel figyelik. Finn 
szemmel nézve: természetes állapot.

Hányszor hallottuk s halljuk: omol­
janak le a válaszfalak magyar és ma­
gyar között. Ne legyenek ellentétek. 
Tűnjenek el a szakadékok. Tekintsük 
egymást testvérnek, akármilyen pont­
jára állított bennünket a sors az élet­
nek. Milyen szép szavak — s milyen 
hiábavalók, ha egy középosztálybeli 
magyar nem tudja azonosítani magát 
a néppel, melynek vére az ereiben fo­
lyik. Vessük el osztályszemléletünket, 
lépjünk ki osztályzárkózottságunkból, 
értsük meg, ami erő, érték van ben­
nünk, az a népünké. Nem irodalmi 
kérdés ez csak. nem annak a kérdése 
csupán, hogy sírvavígadó cigányzenét 
hallgatunk-e, vagv eredeti íépdalt, 
nem is csak a házunk, az otthonunk 
stílusa, ahol életünk rejtett, bizalmas 
óráit töltjük. Hanem társadalmi kér­
dés: hogyan érintkezünk a néppel, ho­
gyan vezetjük, hogyan rendeljük alá 
magunkat neki, hogyan szolgáljuk, 
iogyan tevékenykedünk. Politikai kér­
dés: hogyan szervezzük, magyar mód­
ra-e, vagy idegen módra, hogyan 
adunk hangot kívánságainak, hogyan 
igazítjuk, miként tájékoztatjuk. Gaz­
dasági kérdés: hogyan irányítunk a 
termelést, hogyan szervezünk szövet­
kezetét. — igazi, vagy álszövet kőzetet 
alakítunk-e, — hogyan vezetjük rá a 
gazdasági élet különböző ágaira: állat­
tartásra, kertgazdálkodásra, stb. Neve­
lési kérdés• milyen a tanterv, milyen 
módszerekkel bánunk a gyermekekkel, 
hamisítatlan magyar kultúrát adunk-e 
neki, megszerettetjük-!' a fejlődő lélek­
kel nagy kultúrkincseinket, vagy szol­
gamód majmoljuk a tőlünk merőben 
idegent. Öntudat kérdése: valljuk-e

magunkat minden más nemzettel egy- 
értékűnek, vagy megalazkodva rebeg- 
jiik, hogy mindent másoknak köszön­
hetünk. Közvéleményíormálás kérdése: 
tudunk-e magyar sajtó, magyar rádiót, 
magyar színjátszást, magyar filmet te­
remteni, vagy egyszerűen elfogadjuk, 
amit e zavaros kor ránk erőszakol, 
esetleg áradatként a nyakunkba zúdít. 
Életünk minden fontos kérdése benne 
van ebben az egyetlen kérdésben: tu­
dunk- e népi magyarok lenni.

Koáolányi János

Szamosmenti riportlevél
Őszinte sorol" a ,,meseautóról”.

Az Emire közművelődési autója a 
számosulentét is meglátogatta. Fiatal 
írók és központi megbízottak kultuv- 
előadásol: keretében művelték a népet. 
A papok és tanítók, faluismerők vé­
leménye szerint, — a meseautó, — 
ahogy a közművelődési autót nevezik, 
egyelőre rossz vágányon halad. Az 
előadók egy része nem ismeri a népet, 
nem tud közel férkőzni leikéhez és 
gondolatvilágához. A továbbiakban 
ezért azon kell igyekezni, hogy ezeket 
az árkokat minél jobban át lehessen 
hidalni.

(—r.)

Dési útmutató
Ez a rovat havonta egyszer nyújt 

irányítást a szamosmenti vásárló kö­
zönségnek.

Likőr, rum., cognac, brandy különle­
gességek az IT ÁLKÖZPONT-tói meg­
bízhatók és márkások. Igazgató: bé­
késgyulai Plachintár Sámyl.

A Iíovást ecetgyár készítményei 
(Dés, Rákóczi-tér) ma már előnyösen 
ismertek!

Szamosmenti napló
A cichegyi ezüstkalászos gazdák 

avató ünnepségén K. Wercss Jenő, Des 
város polgármestere nagy hatású be­
szédet tartott. Beszédében a haza és a 
föld hűséges szeretetére intett, mert ez 
a mélyről fakadó bensőséges érzés tar­
totta meg viharában hazánkat és nem­
zetünket.

Felszabadulásunk után
Szolnok-Doboka közigazgatási helyzet­
képe egyáltalában nem volt irigylésre 
méltó. A felsőbb hatóságok >kkor kül­
dötték a szamosrnentére Vizváry Vik­
tor főjegyzőt, aki hatalmas munkával 
a vármegye 2G1 községét közigazgatási 
egységbe tudta fogni. Vizváry Viktor 
több mint két éves munkásságával 
osztatlan tiszteletet vívott ki magának 
a megyében. Most, amikor a puritán 
lelkű és nagyszorgalmú főjegyző Tro- 
csányi Tivadar Magoldával, az egyesült 
női tábor országos titkárával, házas­
ságra lépett, a szamosmenti magyar­
ság őszinte* szeretettel kíván boldogsá­
got az új házaspárnak.

Mohi Sémdor,
a dési gimnázium országos nevű rajz- 
tanár-efstőművésze a kolozsvári mű­
csarnok első tárlatán nagy feltűnést 
keltett Húsz Ödön tanügyi főtanácsos 
művészi portréjával. Azóta a kitűnő 
festőművész cgyre-másra kapja a 
portré megrendeléseket. Legutóbb a 
festőművésznek Varró Dezső ifjú er­
délyi költőről készült portréját vásá­
rolta meg egyik kulturális egyesület.

Szolnok-Dobokában
ismét felmerült az állandó magyar 
színház terve, éspedig olyan formá­
ban, hogy a szamosmcdcnce önálló 
színi kerületet kapjon, — az ide irá­
nyított együttes Désen két alkalommal, 
három-három hónapot játszan i, Szász- 
régenben 8, Besztercén 8, Szamo.sujvá­
ron 4 hetet, — az együttest a kultusz 
tárca szerelné fel és támogatná anya­
gilag, úgy, hogy az északerdélyi szór­
vány vidéken komoly nemzeti hivatást 
végezne, a tervet az országos színi 
ügyek kormánybiztosa, dr. Ciffra 
András is támogatja és ő terjeszti elő. 
Könnyen meglehet tehát, hogy a szep­
tembertől kezdődő új idényben a terv 
meg is valósul.

(Veres Gábor)

Mosószappan, mosópor, borotva- és 
pipereszappan Sulmcn Alfréd cégnél. 
(Thököli-u.)

Sör, bor — nagyban — Marczián 
Jenő cégtől olcsó és megbízható. Des, 
Czakó Zs. u. 18

vezet. Első- 
gyelmes kiszol-

A Fehér-cukrászda - 
rangú készítmények, fi 
gálás, az úri társaság találkozási helye.

Bikfalvy Textil nagy kereskedés — 
három évtizede fogalom a szamosmen- 
tén!

Ing, nyakkendő, férfi es női divat­
cikket a Wolf divatáruházba a! Évtize­
des megbízható cég.

„Kék macska” étterem — Banffy-út. 
Elsőrendű ételek, kitűnő zene, figyel­
mes kiszolgálás.

katona és civil 
Uj divaszabás,

Jobbágy uriszabó — 
szabászat. Szövetek, 
kitűnő kivitel.

Gödri író-, varrógép és töltőtoll üz­
let — elad új árucikkeket, jutányosán 
és biztosan javit.

Esténként az Európában jó vacsora, 
kitűnő cigányzene. Igazgató-tulajdo­
nos: Vargha Dezső.

Varadi íjászló fűszer- és csemege 
üzlete. (volt Szigeti cég) máris meg­
nyerte a közönség bizalmát. Megbíz­
ható árucikkek, jutányos árak.

Kolozsvári ú lm utaló
A Szamosmontéről állandóan nagy­

számú utascsoportok érkeznek Kolozs­
várra, számukra készül ez a kis irányt 
adó rovat:

Sebestyén testvérek ruhaáruház, 
Wesselényi utca 4. öltöny, kabát, kül­
földi szövetek.

Minden új könyv Szentgerlicei Jakab 
Jenő dr. üzletében! Mátyás király­
tér 7.

, Wesselényi 
cég ma már

Szabó Jenő divatáruhát 
utca 6. Telefon: 24-79. A 
fogalom!

Gaál József kárpitos és díszítő, Ár­
pád u. 30. Vidékre is szállít fotelt, sez- 
lont, rökamiet.

Astoria szálló — újonnan berendez­
ve, kényelem, központi fekvés. (Horthy 
út.) Vidékiek kedvenc szálló helye.

Szamosújvári úImulaió
Fehér-cukrászda, Főtér. Teszt ak, 

csemege különlegességek. Rendelésre 
tortákat, tésztát házhoz készítek, kül­
detek. Jutányos árak. ______

Varrógép, bőráru az évtizedes Móricz 
cégnél, megbízható és olcsó.

Korona élterem-kávéház, Főtér - 
helyiek és idegenek kedvenc találkozó 
helye!
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IJJ MAGYAR KÖLTŐK

\) btoOttät
Szeszgyár áll a nagymajtényi síkon, 
barna füstje messze ellobog.

Már kepében a búza; a szittyán 
gólya, bibié szárazon topog.

Disznófalka jár a sárga réten.
Száz meg száz apró rög feketül.

És a sok rög, mit nyomuknak néztem, 
károgva, ríva felrepül.

Varjúsereg száll el- s szétbomolva 
a síkság, a láthatár felett:

pernye borul a tág napkorongra, 
tépett zászló veri az eget.

Hej Rákóczi, Bercsényi!. . . Megzökken, 
fut a vonat, porfelhőt kavar.

put — mintha csak azóta szünetlen — 

pirul, iszkol bennem a magyar.

ILLYÉS GYULA

FLÓRIAN TIBOR:

Utazás
Valahányszor megismerkedem és 

beszélni kezdek valakivel, akit eddig 
sohasem láttam, mindig valami furcsa 
izgalom vesz erőt rajtam. Olyasmihez 
hasonlíthatnám, amit utazás előtt érez­
het az, aki legyőzhetetlen vágyától 
hajtva ismeretlen útra indul. Kezet 
szorítok vele, a szemébe nézek s most 
elindulok. Nem tudom sohasem, hogy 
merre, meddig vihet a vágyam vele, 
utána? Lehet, hogy néhány pere múlva 
elválunk örökre és elfelejtem-, mint 
egy teljesen közömbös tájat, melyre 
nem érdemes emlékezni. De lehet, hogy 
követni fogom messzire, egészen addig, 
míg megérkezem hozzá s megláthatok 
valamit abból a házból, ahonnan elin­
dult és megsejthetem a sok utat, me- 
lyeken tovább haladhat titkos céljai 
felé.

Rejtelmes utazás ez, :i megismerés s 
a kaland vágyával és rettegésével, uta­
zás a lélek felé, melyhez el szeretnek 
jutni. Minden szó, minden mozdulat 
egy-cgy állomás, ahonnan széttekintek 
és magammal viszek valamit a további 
útra. Néha már azt hiszem, hogy egy­
két megálló után oil is leszek a célnál. 
Úgy érzem, mintha messziről 1átnam 
már fényét felém világítani. De eltűnik 
ismét, míg szememet új és új képpel 
bűvöli magához, feledtetve velem, hogy 
miért indultam el. És növekvő gyö- 
nyörüségemben lassan, elf eledk ezem 
önmagámról is. Szeretném éltadni ma­
gam az ismeretlen tájnak, de megállni 
nem lehet. Haladunk tovább és he­
gyek zárnak el előliem mindent, ami 
szép volt. Elfedik a tájad, hogy annul 
teljesebben váljak eggyé azzal, ami 
most fog föltűnni előttem. Olyan vá­
ratlanul. hogy a lélegzetem is eláll es 
nem találok szavakat, melyekkel di­
csérni tudnám. De miért is dicsérném, 
az ő szépsége nem vár dicséretet. (Is- 
tené a dicsőség!) Egyebet, nem- tehetek: 
hálát adok, hogy megmutatta nekem.

Most hirtelen elhallgat. Szótlanul 
állunk, pihenünk. Van időm élményei­
mét összegyűjteni róla s mikor moso- 
lyogva elbúcsúzunk, már tudom bi~ o 
san, hogy visszatérek hozzá es azt, is 
tudom, hogy ö is szívesen Jog tovább 
kísérni az úton, mely

KÓRÉH-kenyér ízletes, tápláló! Min­
den jobb üzletben kapható. Kérjen min­
denütt Koréh kenyeret!

I
 Szobafestést., mázolást, címfestést és 

templomfestést olcsón és jól elkészít, 
vállal, a 32 éve fennálló

Kiss P*tcí cíg, Dés
Műhely: Kossuth Lajos-utca 8. szám. 
Lakás: Kovács Sándor-utca 57. szám.

KIS MAGYAR NOVELLÁK

Wass Albert: Vérben és viharban
(Részlet egy regényből.)

Csönd volt, csak a kipányvázott lo­
vak ropogtatták egyhangúan a füvet.
A lankadó tűz fénye meg-rnegvillant 
síma szőrükön. Néha belehorkantak a 
langyos éjszakába, aztán legelészve 
előbbre léptek.

Öreg ICüd ült a tűz mellett, magában. 
Barázdás arcára vörös fényt vetett az 
izzó zsarátnok. Szemei tüskés szemöl­
dökök alá bújtak s onnét révédték 
rebbenéstelen álmodozással bele az 
éjbe. Borzas bajuszfüggönyei alatt ti- 
toktudóan hallgatott a szája, olyan 
volt, mint kereken az erdő sötétje, 
melyben roppant, fák árnyékai maga- 
sultak fel s íartották ágaik között az 
égi csillagokat.

Csönd volt, csak a legelésző lovak 
ropogtatták a füvet. Néha az erdő mély­
séges mélyén felbúgott az Öregbagoly 
hangja, mint titkozatos, sötét jeladás. 
Az égen olykor karcsú tüzek futottak 
alá, riadt csillagok fejüket kapkodták 
s halovány fényport harmatoztak. A 
hold valahol messzire kallódott, köröző 
lappantyúk hasztalan keresték a sötét­
kék égen.

Távolabb a fűztől, a sátor nyitott 
szájában ketten hevertek hasmánt, pu­
ha farkasbőrön s az éjszakát csudálták. 
Halkszavúak, kicsit fáradtak is voltak. 
Nagy út volt mögöttük, görögföldről 
jöttek, Honorius császárnak udvarából. 
Az egyik fiú volt. alig húszéves. A má­
sik leány, talán ugyanannyi. A leány 
neve Gertrud, gót füember lánya. A fiú 
Dengezik. Apja Attila úr s nagyatyja 
a császár.

Kevés szóval szóltak s lehalkított 
hangon, ahogy erdőn illik.

— Holnap elérjük áz udvarhelyi tá­
bort.

— Holnapra cl.
Nem jókedvvel mondták, szomorúan 

mondták. Sok-sok együtt töltött nap 
kötözte össze őket, mint bonyolult fur­
csa szövevény s egy hideg kéz láthatat­
lanul már ott nyúlt el fölöttük s elszo­
morította őket baljós elöérzettel .a vá­
lás.

Hallgattak, egymás kezét fogták. 
Fent csillagok hulltak, pazar nagy 
pompával bevonták az eget. A. leány 
álmodozva nézett a tovatűnő fényjelek 
után.

— Jó volna visszamenni... — súgta 
s a szeme könnyes lett tőle.

— Görögföldre?
— Mindegy hová .. . csendes erdők 

közt menni, ketten . . . szép, komoly 
fák alatt, és nem törődni senkivel és 
semmivel

Komoly szóval felelt a fiú.
— Nem lehet, Gertrúd. Nekünk itt a 

hazánk. S ki hova tartozik, ott marad­
jon.

— Hát én hova tartozom?
Tréfás hangon indult a kérdés, de 

volt valami a mélyén, valami sikoltóan 
fájdalmas és komoly. Dengezik ráné­
zett a lányra, fürkészve, meglepetten.

— Majd rájössz még arra. Hozzám 
tartozol.

Mogsimogatta a leánv kezét, az há­
lásan közelebb simult hozzá,, de a fel­
vetet gondolat vékony fonálkán tovább­
ra is csak ott lebegett az ajkán. S a 
fonál hamarosan elszakadt megint.

— Azt mondod, kinek hol hazája, ott 
maradjon. Te mondhatod, neked a ke­
leti hegyektől túl a nagy vizekig min­
denütt hazád van, nagy Húnbirodalom. 
Neked Udvarhelye is hazád és Cigla- 
mezö is hazád és a Netán partja is ha­
zád és messzire mehetsz, mindenütt ha­
zád. De nekem . . . vájjon nekem hol 
van a hazám ? Apámnak s a gotoknak 
hol van a hazájuk . .. Attila úr, mikor 
elvette tőlük, adott-e másikát. . . ? Le­
het-e valakinek másikat adni, csak 
úgy kemény parancsban, hogy most ezt 
szerssed, most ez a hazád . . .? Lehet-e?

Csönd válaszolt a gót leány szavára. 
A tisztás alsó sarkán nagyot böffent 
egy őzbak. Mély, kurta böffenései sötét 
barázdákat szántottak az erdő fölött el­
terülő némaságban. Távol egy kuvik 
visított.

Dengezik végigsimított a lány puha 
haján.

— Igazad van, kicsi Ud s meg sincs

igazad. Igazad van, mikor azt mondod, 
hogy neked nincsen hazád, sajnos iga­
zad van akkor. De nincsen igazad, ami­
kor azt mondod, hogy Nagy Hunország 
nekem hazám. Nekem sem hazám. Le­
het-e hazája valakinek az olyan föld, 
amely a nekié, amely mindenkié? Ahol 
minden nyáron vonuló hadak tiporják 
el a vetéseket és folyton-folyton csak 
háború van!? Lehet-e hazája valakinek 
az ország, amelyben annyiféle nép lesi 
féltékeny irigységgel egymást? Nem, 
Gertrúd, Apám országát nevezhetik 
Nagy Húnbirodalomnak, nem a húnoké 
mégsem . . .

— Hát kié altkor?
— Nem tudom kié. Senkié és min­

denkié egyszerre. Ma még azt mond­
ják, mienk, de nem sokáig mondják...
A hún végig vágtat a világon s bele­
mar mindenkibe, mint a veszett farkas, 
mígcsak elemészti magát. Attila úr- 
nem tudom mit akar ... már nem is a 
húnt akarja, azt hiszem ... a világot 
akarja s magát S a hún azalatt elvész, 
mint a pelyva a szélben.

Fuvallat indult az erdőn át s a tisz­
tás szélén megrezdültek a bokrok. 
Nyirkos levegőt hozott, a lány meg­
borzongott tőle s közelebb húzódott a 
fiúhoz. Az egyik ló felkapta a fejét s 
előre figyelt az erdő felé. Halkan hor­
kant egyet, talán farkast szimatolt a 
szélben.' Az öregember felrezzent a 
tűznél s néhány új hasábot vetett a 
csüggedő parázsra. A megbolygatott 
zsarátnok szikrákat vetett az éjsza­
kába.

Dengezik felkönyökölt a farkasbőr­
re, szemeit belefúrta az erdő sejtelmes 
sötétjébe s lázasan estek ki szájából a 
szavak, mintha nagy, titkos vallomá­
sát mondta volna el.

— Ha én lennék Ö . . . Attila úr . .. 
hírnök vezére . . . császár! Mától kezdve 
nem lennék többet császár. Összehív­
nám a sok idegen kagánt, a vazallokat 
s azt mondanám nekik: köszönöm, hogy 
eddig szolgáltatok, nincs szükségem 
többé sem fegyveretekre, sem gaboná­
tokra. Mehettek, élhettek, ki ahol akar. 
A nagy hadjáratoknak vége van. Ezt 
mondanám nekik. Aztán Buda hegyén 
kürtöt fuvatnék s kürtöt Hivatnék a 
két folyó között is, kürtöt fuvatnék a 
Netád partján és mindenütt, ahol hó­
nok kóborolnak. Hogy amennyi szerte- 
széledt hún, mind gyűljön egybe. Szép, 
nagy sereg volna. Magam is lóra ülnék, 
élükre ugratnék s elindulnék velük ide 
vissza, Ciglamezőre. Udvarhelyére, a 
régi hegyi országba. Ott hagynám a 
nagy birodalmat, sok mindenféle né­
pével együtt s építenék a hónnak itt 
országot, de olyan országot, amilyen 
nincsen még egy a világon! Gondolj 
Bizáncra! Nekem is lenne városom, 
kemény kőkapuval s lennének faragott 
képeim, gazdag palotáim, vidám, erős 
népem! Gondolj a görög búzaföldekre, 
gondolj a boldog népre, mely nótaszó 
mellett tölti kőházaiban a telet, míg a 
mi népünk idehaza pusztul, faggyal, 
éhséggel vesződik, mint kallódó barma 
gondatlan gazdának ...

Nem beszélt többet. A lány is hall­
gatott. Attila úr árnyéka rávetődött a 
gondolataikra, súlyosan, feketén, bal- 
jóslatúan . . .

Hevít S^e**tUncű J&ttoUfo, 
a hytesbnidefy

Kedves Bátyám! Amikor ezelőtt 
másfélévtizeddel beléptem az öreg ko­
lozsvári redukcióba, Te ott ültél fehér 
hajjal és kissé kesernyés, bölcs és meg­
értő mosollyal a sarok szerkesztői asz­
talnál, — melletted Kuncz Aladár ült, 
távolabb Hunyady Sándor. Egy re­
gényről vitatkoztatok, miközben te, 
bizonyos gyilkosságról írott riportot 
készítettél nyomda alá. A regénnyel 
kapcsolatban az emberi létekről volt 
szó, a riportban késekről és vérről . . 
Ámulva hallgattam a vitát, ma is lá­
tom Kuncz Aladár szikrázó kék szemé 
és Hunyady felhcvült arcai ... Te in­
káid) csak mosolyogtál gúnyosan és fi­
noman, ez a mosoly megmaradt bennem 
15 év távlatából. Ahogy most váloga­

tott verseidet olvasgatom, mögöttük 
ugyanazt a géinyos és finom emberi és 
megbocsájtó mosolyt látom. Ez a mo­
soly érlelte ki SO év költői terméséi. 
Bűnügyi riportok, kenyérharcok és az 
eleven történelem sodró láza között. A 
mosoly géinyos, finom, lázadó és acé­
los maradt végig. Talán csak a hang 
lett egy árnyalattal halkabb — az érc 
azonban megmaradt benne:

„Békesség bennem, béke körülöttem.
Ide fejlődtem,”
A világ tele lőpor füsttel és a virágok 

olykor vérszagúak . . .
Ha nem így élnénk — most meleg 

házi ünnepet kéne tartsunk, babér­
koszorúit nyújtva kezedbe. A lelkedet 
ünnepeire, amivel emberré, magyarrá, 
erdélyivé és költővé tudtál tisztulni.

Szeretettel ölel egykori tanítványod:
SZTOJKA LÁSZLÓ.

KÖNYVET
Minden manvar kézbe I
Megindult a tavaszi könyvidény!

CSATHŐ KÁLMÁN

Családfa
Nagy magyar nemzedék-regény 

emberi sorsok és jellemek mérhetetlen 
gazdagságával, mélységes emberisme­
rettel, hatalmas társadalomtudományi, 
politikai és történeti tudással s ízig- 
vérig magyar életszemlélettel. Két ha­
talmas kötet. Ára 18 P. Kötve 24 P.

Az erdélyi irodalom új értéke!

LIGETI ERNŐ

Noé galambja
Az erdélyi fejedelemség tragikus al­
konya. Az erdélyi hivatástudat mélyen- 

szántó történelmi dokumentuma. 
Ára 9 pengő, kötve 12 pengő.

Uj magyar írók első könyve!

FEHÉR TIBOR

Árnyék az úton
Egy bűntörténetét, ezt az érdekes és 
egyéni témát dolgozta fel a fiatal, te­
hetséges szerző ebben a finomszövésű, 
gazdag meséjű szerelmi regényben. 

Ára 6 pengő, kötve 8.60 pengő.
TOMBOR TIBOR

A vér és vas költője
című művében D'Annunzio izgalmas 
életét írói képességgel, fiatalos lendü­

lettel, költői hévvel világítja meg. 
Ára 6.60 pengő, szép kötésben 9 pengő.

Magyar klasszikusok — az 
Uj Egyetemes Regény tár kötetei

TÖMÖRKÉNY ISTVÁN

Gerendás szobákból
A szegedi tanyavidék népét vonultatja 
fel előttünk, a világirodalom egyik leg­
nagyobb elbeszélője. Ára kötve 6.60 P.

LÖVIK KÁROLY

A préda
A fínomtollú író és kiváló elbeszélő 
legszebb írásainak egyike ez a bűbájos 
szerelmi regény. Ára szép kötésben 

7 pengő.

A bibliofil könyvkiadás líj remekei

Mednyánszky
KÁLLAI ERNŐ hatalmas monográ­
fiája az újabb magyar festészet egyik 
legjelentősebb mesteréről. A hatalmas 
album ára, 80 oldal ritka szépségű 

képtáblával 35 pengő.

Tizenkét vers, 12 vers
SZABÓ LŐRINC költészetének reme­
kei és SZALAY LAJOS, a nagytehet- 
ségű fiatal grafikus páratlan szépségű 
rajzsorozata. Az 1000 számozott pél­
dányban, a költő és a rajzolóművész 
aláírásával ellátott bibliofil kötetnek 

ára művészi kötésben 20 pengő.

Megtekinthető minden könyvesboltban. 
Singer és Wölfner Irodalmi Intézet 

kiadása.

wamn
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Rovás
NAPLÓ

Szerkesztőségi és kiadóhivatal! fogadó idő 
déli 1 és 2 óra között. Távbeszélő sz.: 149.

DÉS VAROS LÉGOLTALMI EL­
NÖKE, Gaál István, a fővárosi tan­
folyamról hazaérkezett és az ismere­
tek bevezetését a székvárosban el­
kezdette.

A SZAMOSUJVÄRI REFORMÁTUS 
EGYHÁZKÖZSÉG PRESBITERI GYŰ­
LÉSE. A számosa j vári református 
egyházközség Czirmay Zoltán ref. lel­
kész elnökletével presbiteri gyűlést 
tartott, melyen az egyházközség 1942. 
évi munkájáról számoltak be. Különö­
sen kiemelkedik a Nőszövetség er­
kölcsi és anyagi eredményekben gaz­
dag tevékenysége: Az elmúlt év folya­
mán 25 gyermeket láttak el ruhával 
és cipővel, támogatták a szamosujvár­
németi társegyházközség belmissziói 
munkáját és Zergi Gábor lelkészi mű­
ködést kifejtő debreceni teológus teljes 
ellátásról gondoskodtak. Az építendő 
iskola céljaira 600 pengőt folyósítot­
tak, két szamosuj vári gimnazistának 
tandíjáról gondoskodtak. 777.79, pengő 
temetői halottasház alapot létesítettek, 
egy szegénysorsú család tizedik gyer­
mekének keresztanyaságát vállalták és 
mind a református, mind az állami 
elemi iskola szegény gyermekeit _ egy­
házi énekes- és hittan-könyvvel látták 
el. A Nőszövetség munkájának mélta­
tása után az egyházközségnek újon­
nan elkészített vagyon-leltára került 
tárgyalás alá. A presbiteri gyűlés há­
laadó imával ért véget.

MEGÉRKEZETT AZ ELSŐ TABO- 
RILAP OROSZ H ADIFOGSAGBÓL. 
A „Felső Bácska” Jánoshalmán megje­
lenő lap írja: Pécsre híradás érkezett 
szovjetfogságbói. A hadifogoly tábori 
levelezőlapon a Vöröskereszt és felhold 
jelvénye van, de sem a feladás helyét, 
sem a keltét nem tünteti fel. A lapot a. 
szovjet hadifogságból Wirt Ferenc pé­
csi honvéd írta, aki IVIfi. aug. 13-án be­
tegen került a szovjet fogságába. A la­
pot Pécsett Nagypostavölgyben lakó 
féleségének írta. Azt írja többek kö­
zött, hogy reméli nemsokára hazakerül 
és vele van a fogságban a hegyszent- 
mártoni Koller Gcza honvéd is. Orosz 
hadifogságból, úgy tudjuk, ez az első 
híradás, amely magyar földre érkezett. 
Wirt Ferencné miután hosszú időn át 
nem kapott hírt férjétől, sőt egyesek 
úgy tudták, hogy elesett, már lemon­
dott a reményről, hogy férje életben 
von — s íme, annyi idő után most élet­
jelt adott magáról.

BUDAPESTI KERESKEDELMI 
NAGYVÁLLALAT keres irodai mun­
kákban, nyilvántartási teendőkben jár­
tas őskeresztény tisztviselőnőket és 
gépírónőket szolgálati bizonyítvány­
nyal. Később nyugdíjjogosultság. 
Menza-ebéd filléres áron. Ajánlatokat 
yßiztos jövő” jeligével a Vidéki Napi­
lapok Gazdasági Egyesülése továbbit 
(Budapest, IV., Szervita-tér 3. sz.)

RÁDIÓ, CSILLÁR, ELEM. ASZTALI 
ÉS ÉJJELI LÁMPÁK, VILLANY VA­
SALÓK legmodernebb kivitelben, olcsó 
árban a SZENTBENEDEK1 ELEK­
TROMOS MÜVEK R.-T. dési és sza- 
mosújvári üzleteiben szerezhetők be. 
Kérjen díjtalan bemutatást, áraján­
latot! Szakszerű, pontos javítás!

AZ 0. T. I. A KÖTELÉKÉBE TAR­
TOZÓ öregségi biztosításra kötelezett 
fiatalkorú biztosítottakat 191(3 május 
21(-töl 191(3 szeptember 20-ig terjedő 
időben elküldése,s gyógyüdültetésben 
részesíti, a gyógyüdültetés időtartama 
egyenkint 2 hét. 1 gyógyüdültetést az 
intézet saját üdülőtelepein bonyolítja 
le. A gyógyüdültctésen résztvevők uta­
zási költségét az Intézel fedezi és az 
Intézet, gondoskodik a teljes ellátásról 
is. Gyógyüdült etesre jogosultak az 
1925—1929 évben született fiatalko­
rúak, kivéve a maganálkalmazotti cso­
portba tartozókat és a háztartási alkal­
mazottakat. Igényjogosultak úgy a fiú, 
mitt a leány biztosítottak. Gyógyüdül- 
tetésre jelentkezni kell az O. T. I. ácsi 
kerületi pénztáránál bármely hétközna­
pon a hivatalos órák alatt (8- -1)).

KINEVEZTÉK SZAMOSUJ VÁR 
VÁROS KÖZELLÁTÁSI BIZOTTSÁ­
GÁT. Nemes Tamássy Károly dr. pol­
gármester a Közellátásügyi Minisz­
térium rendeletére kinevezte a 12 tag­
ból álló városi közellátásügyi bizott­
ságot. A közellátásügyi bizottság négy­
négy taggal 3 csoportra oszlik. Tagjai 
lettek a gazdálkodók képviseletében: 
Áján Tivadar, Gábor József, Zabulik 
Jenő és dr. Pongrátz Ernő, a kereske­
dők részéről: Móricz Jenő, Lulay Jó­
zsef, Flórián Antal és Osztián Kris­
tóf, az iparosság képviseletében: vitéz 
Görgényi Tivadar, Szabó Imre, Szenik 
György és Hornyák Mihály. A közel­
látásügyi bizottság rövidesen meg­
kezdi működését.

A HITEL UJ SZÁMA. A szokottnál 
is gazdagabb tartalommal hagyta el a 
sajtót a Hitel új száma. Mályusz Ele­
mér Mátyás királyról emlékezik meg 
abból az alkalomból, hogy Kolozsvár 
városa most ülte meg nagy fia születé­
sének 500-ik évfordulóját. Ezenkívül 
még öt nagyobb tanulmányt közöl a 
szám: Makkai Sándor, Szakács Gusz­
táv, Hankiss János, Csortán Márton 
és László Gyula tollából. A folyóirat 
Figyelő-rovatában a következő cikke­
ket látjuk: Bisztray Károly az erdélyi 
Unió előzményeiről, Teleki Pál örök­
sége; Az EMKE népművelő munkája; 
Uj székely kongresszust!; Német tu­
dós könyve a francia népmozgalomról. 
A gazdag és változatos tartalmú szá­
mot több műmelléklet díszíti.

Erdélyi Trass és Ásvá nymű vek R. T.
Dés.

MEGHÍVÓ.
Az Erdélyi Trass és Ásványművek 

R. T. dési bejegyzett cég 1943. május 
hó 22-én d. u. 4 órakor Désen, a társa­
ság székhelyén és hivatali helyiségé­
ben tartandó

XIII. RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE.
Amennyiben a közgyűlés az alapsza­

bályok 22. ij-a szerint határozatképte­
len lenne, úgy a közgyűlés 1943. május 
hó 30-án ugyanazon helyen és órában, 
ugyanazon tárgysorozattal lesz meg­
tartva, tekintet nélkül a megjelentek 
számára.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és a felügyelő bi­

zottság jelentése az 1942. évi üzlet­
évről.

2. Az 1942. évi mérleg és eredmény­
számla előterjesztése és azok feletti 
határozathozatal. Határozathozatal az 
üzleti eredmény felett.

3. Határozathozatal az igazgatóság 
és felügyelő bizottsági tagok felmenté­
sének tárgyában.

4. Határozathozatal az igazgatóság 
és felügyelő bizottság tagjai javadal­
mazásának tárgyában.

5. Határozathozatal az igazgatóság 
és felügyelő bizottság által előterjesz­
tett nyilatkozat elfogadása tárgyában.

6. Igazgatósági tagok megválasz­
tása.

7. Felügyelő bizottsági tagok meg­
választása.

8. Az alaki okok miatt bíróilag meg­
semmisített 1912. évi június hó 15-én 
megtartott közgyűlés tárgysorozatá­
nak ismételt tárgyalása. Éspedig:

a) Igazgatóság jelentése az 1941-iki 
üzlctévről s az 1941. évi mérleg és 
eredményszámla előterjesztése.

b) Felügyelő bizottság jelentése az 
1941. üzletévről.

c) Határozat az üzleti eredmény fel- 
használásáról és az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság felmentésének meg­
adása.

d) Felügyelő bizottság választása.
e) Az igazgatóság és felügyelő bi­

zottság tiszteletdíjainak megállapítása.
f) Az alapszabályok 1., 2., 4., 5., 7.,

10., 12., 13., 14., 15., 18., 21., 22., 23.,
27., 28. ij-ainak módosítása és az alap­
szabályok teljes magyar fogalmazási! 
szövegének jóváhagyása.

g) A 606.666.67 P alaptőkének rész­
vényenként 500 P névértékre, azaz 
455.000 pengőre való leszállítása és

220 drb. 500 P névértékű új részvény­
nyel 565.000 pengőre való felemelése 
tárgyában az 1941. augusztus 30-án 
tartott közgyűlés 9. pontjában hozott 
határozatnak megerősítése.

9. Különböző indítványok.
Mindazon részvényesek, akik u köz­

gyűlésen résztvenni kivannak, részvé­
nyeiket az alapszabályok 21. §-a értel­
mében a közgyűlést megelőzőleg 5 nap­
pal a vállalat pénztáránál, vagy a Mer- 
cur váltóbank r. t. Budapest budapesti, 
vagy a Magyar Általános Hitelbank 
R. T. pécsi fiókja pécsi pénzintézetek­
nél tartoznak letéti jegy ellenében 
letenni.

Dés, 1943. április hó 21.
Az igazgatóság.

Az olajlen vetések 
megóvása és pótlása
A huzamosan tartó szárazság és az 

átlagosnál lényegesen magasabb hő­
mérséklet egyes vidékeken komolyan 
veszélyezteti az olajlenmag vetések ál­
lapotát. Ezért a Földmívelésügyi Mi­
nisztérium felhívja az ipari növények 
(olajos magvak) termesztésére kötele­
zett gazdaságokat, hogy úgy rendelet­
beli kötelezettségük folytán, mint az 
országnak növényi olajokkal való ellá­
tása tekintetében fennálló hazafiúi kö­
telességükre való tekintettel is, min­
dent kövessenek el lenmagtermésük si­
keres fenntartása érdekében és kellőleg 
védekezzenek a száraz időjárás folytán 
fellépő bolhaveszéllyel szemben. A Fu- 
tura által kiküldött termesztési útmu­
tató, valamint a legutóbbi havi jelen­
tései is közük, hogy a bolhafogáshoz 
szükséges kátrányt ajánlatos idejében 
beszerezni. A bolhafogásnál szükséges 
kátrány beszerzésére vonatkozóan ille­
tékes helyről a napokban már tájékoz­
tatták a közönséget. Ezen tájékoztatás 
lényegét itt ismételjük:

A Földmívelésügyi Miniszter 282.474 
—1943. II. 1. sz. alatt rendeletet adott 
ki valamennyi gazdasági felügyelőség­
hez és értesítette őket, hogy az Anyag­
hivatal 53.961—1943. sz. rendelete ér­
telmében a 262. anyagszámú barna­
szénkátrány a lenmagtermelők (úgy az 
olaj, mint a rostlennél) által a községi 
elöljáróság, illetve gazdasági felügyelő 
egyszerű tanúsítványa ellenében bár­
melyik kátránykészlettel rendelkező 
kereskedőtől minden anyagkiutalás 
nélkül beszerezhető. Ha. közeli keres­
kedőnél ne mvolna kátrány, a legköze­
lebbi gázgyárnál kell beszerezni. Ne­
hézségek felmerülése esetén a termelők 
forduljanak közvetlenül a Futura olaj­
magosztályához.

A lennel bevetett terület minden kát. 
holdja után 1.5 kg., különösen ndokolt 
esetben pedig 3 kg. barnaszénkátrány 
szolgáltatható ki.

A termelő a beszerzett kátránymeny- 
nyiséget és azt, hogy kitől vásárolta, 
postai lev. lapon a M. kir Ipari Anyag­
hivatal Széngazdasági Osztályához 
(Bp. II. Fő-utca 68.i köteles bejelen­
teni.

Arra az esetre, ha az olajm ígvetés 
minden fáradozás ellenére sem volna 
megmenthető, a Földmívelésügyi Mi­
nisztérium felhívja az érdekelt gazdá­
kat, hogy a Futurával érintkezésbe 
lépve, minden haladék nélkül gondos­
kodjanak megfelelő egyéb, a jelenlegi 
időpontban még sikerrel véthető olajos 
növények, elsősorban napraforgómag 
és az erre alkalmas területeken, a szója 
pótlólag való vetéséről.

A Futura az ország minden részében 
elegendő szállításra kész nemesített 
vetőmaggal rendelkezik mindkét olaj­
magféleségből, és a termelési szerző­
dést kötő gazdáknak kamatmentes köl- 
csönképpen bocsátja rendelkezésre a 
vetőmagot.

A vetőmagot igénylő gazdák közvet­
lenül a Futura központjához vagy bár­
mely vidéki megbízottjához fordulhat­
nak termelési szándékukkal.

A gazdáknak a bolhaveszélytől meg 
nem menthető lenterületek kiszántását 
a gazdasági felügyelőségeknél be kell 
jelenteniük. Ha a kiszámított olajlent 
más olajos növénnyel önhibájukon kí­
vül pótolni nem tudnák, a gazdasági

A budapesti gróf Almásy Teleky Éva
művészeti intézet

tavaszi tárlatán, melyen szobrászok és 
festőművészek szerepelnek, két Dés- 
ről elszármazott festőművész is felvo­
nul. Az egyik Barcsay Jenő, aki vász­
naival már több jelentős sikert ért el, 
a másik a ma már nagy nevű Dési Hu­
ber István. A tavaszi tárlat május 
16-ig van nyitva.

Az idei könyvnapra 
Észak-Erdély íróinak, képzőművészei­
nek antológiája jelenik meg, mely a 
költők, írók, képzőművészek munkáiból 
ad szemelvényt. Az antológiát Huber 
Győző, Sztojka László és Varró Dezső 
szerkesztik és azt hatsmandarfi Hat- 
faludy Ernő, kackói földbirtokos me- 
cánási támogatása jelenteti meg, aki 
régi lelkes támogató barátja az észak­
erdélyi művészeti és irodalmi eletnek.

A könyvnappal kapcsolatosan, mint 
ismeretes, a múlt évben országszerte 
könyves sátrakat állítottak fel a váro­
sok főterén és megnyitó ünnepségek 
keretében emlékeztek meg a magyar 
könyvről. Désen az események torlódá­
sa miatt a múlt évben nem tartottak 
könyvnapot, — éppen ezért az idén ide­
jében fel kell készülni a hiba helyreho­
zására.

A dési sportpálya
teljes rendbehozása igen időszerű. A 
labdarugó pálya mellett pl. a közepén 
hatalmas árok éktelenkedik, ihova a 
játék lázában bármelyik játékos köny- 
nyen bele zuhanhat, a futó, ugró, stb. 
pályák elkerítésére sürgősen szükség 
van, hogy az ideális fekvésű dési sport, 
telep valóban céljait szolgálhassa.

A dési cementgyár
— hírek szerint — új érába fordul, 
visszatér régi igazgatója, Gärtner Ernő, 
aki a legnagyobb német gyárakban 
szerezte szaktudását és akit a dési tár­
sadalomban régóta becsülnek és tisz­
telnek.

Voith Miklós m. sir. gazdasági fel­
ügyelőt

felettes hatóságai más állomáshelyre 
helyezték el Désről. Voith Miklóst a 
szamosmentén igen megszerették a ma­
gyar kisgazdák, mert fáradhatatlanul 
dolgozott és éjt-napot egybe téve igye­
kezett a magyar kisgazda társadalom 
javát szolgálni.

Uj könyvek
Sztojka. László: Őr. A kis kötet a 

neves erdélyi újságíró harmincegy- 
néhány friss költői termését tárja az 
olvasó elé. Ez a költemény-sorozat 
egyben hitvallás is, amelyben megal­
kotójuk hitet tesz eszményei mellett. 
Különösképpen leíró költeményei azok, 
amelyekben megmutatja erejét és a 
természetszeretet csengő hanggal zen- 
dül meg lantján. Jelentős új állomás 
Sztojka költői pályafutása '.órán.

(Pest.)

Nemzotpolltlknl, társadalmi és köy.gnzdawigt 
hetilap.

Felelős kiadó 6s szerkesztő: 
SZTOJKA LÁSZLÓ.

A ,, Szamosv idék“ munkakörének fömunka- 
társal:

Flórián Tibor, Huber Győző, Mohi Sándor, 
Varró Dezső, Gróf Wass Aliiért. 

Előflzetósi ára egész évre magánosoknak 10 P 
Bankoknak, vállalatoknak, köztiletcknek 40 P 
Hirdetéseket a kiadóhivatal vesz fel és azoll 

előre fizetendők. (Helykötés nincs). 
Kéziratokat nem ad vissza és nem őriz meg 

a szerkesztőség.

Halmát
(ványolatlant is) bármily tételben

vesxOfk
Közvetítőt díjazunk.
ARANYT EX

Budapest, IX., Horthy István-körút 14* 
(volt Vámház-körút).

feliigyelőscgek utasítását kérjék ki.

Felelős kiadó: Sztojka László. András László könyvnyomda Kolozsvár, Brassal-utca 16. Telefon: J8-60.


